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1. Disposition du clavier

Le clavier de la RPN-1250 est composé de 24 touches.

Les fonctions de base de chaque touche sont inscrites en blanc en dessous de la touche

concernée.

Les fonctions inscrites en orange au dessus de chaque touche, a gauche, sont activées
en précédant I'appui sur la touche concernée par un appui sur la touche
Les fonctions inscrites en bleu au dessus de chaque touche, a droite, sont activées en

précédant l'appui sur la touche concernée par deux appuis sur la touche

I’équivalent de G.

GSB  RTN LBL SST SV LD PSE VIEW
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F G IP FP EEX NOP FIX SCI
PREM CHS =
SIN -1 Cos -1 TAN -1 STO RCL
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4 5 ® -
1/x yx in= +=mm | mi—= +«~km||(lb-~ +«kg
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2. Présentation

Utilisant une calculatrice Texas Instruments TI-1250, la calculatrice RPN-1250 possede
une puce Microchip flash PIC 18F2680 de 64 Ko avec un pilote de LED MAX7219 a 8
chiffres de 7 segments. Le logiciel est programmé en C avec I'IDE Microchip MPLAB X.

La calculatrice RPN-1250 dispose de 98 pas de programmes et 20 registres en mémoire
volatile.

Ces programmes et registres peuvent étre sauvegardés dans trois emplacements de
mémoire constante en mode programmation.

Caractéristiques :

» Pile RPN scientifique a 4 niveaux avec conversions,

e 20 mémoires (0 a 9 et .0 a .9) avec stockage et rappel arithmétique,

* 29 mémoires adressables en indirect.

* Enregistrement possible de la pile et des registres dans la mémoire flash
«constante» du PIC,

e 98 pas programmables (comme le HP-29C) avec affichage alphanumérique
du programme,

e 3 zones de sauvegarde de programmes dans la mémoire flash «constante»
du PIC,

e 20 étiquettes (0 a9 et.0a.9),

* sous-programmes (GSB, RTN),

* 12 tests possibles (X=0, X<>0, X=y, X<>vy, ...),

» fonctions PAUSE et VIEW,

e exécution pas a pas (SST),

e conversions (in<>mm, mi<>km, Ib<>kg, °F<>°C),

e Vitesse environ 8 fois supérieure a une HP-41C...

Ecarts par rapport a la calculatrice HP-29C :
e Pas d’'incrément ni de décrément (ISZ, DSZ)
* Pas de valeur absolu (ABS) [remplacable par x<0 ? CHS]
* Pas de conversions polaire/rectangulaire
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4. Comment utiliser la calculatrice

La calculatrice RPN-1250 est équipée d'un écran LED (alpha)numérigue d’une seule
ligne de 8 caracteres.

L’alimentation est fournie par une pile 6LR61 de 9 Volts et la calculatrice s’allume et
s'éteint grace a l'interrupteur situé sur sa gauche :

* ON : position vers le haut,

* OFF : position vers le bas.

3 modes d’utilisation sont possibles :

 Le mode “exécution”

est le mode dans lequel la calculatrice s’utilise pour faire des calculs et des conversions
ou lancer I'exécution du programme chargé en mémoire volatile.

La pile et les registres utilisés étant en mémoire volatile sont réinitialisés a chaque
allumage de la calculatrice mais peuvent étre conservés en mémoire constante.
permet la sauvegarde de la pile et des registres en mémoire constante.

G LD permet de recharger la pile et les registres depuis la mémoire constante.

L’exécution d’'un programme chargé en mémoire volatile se fait
- soit par positionnement en début de mémoire (pas 00) via |[RTN| puis pour
lancer I’exécution (apres avoir saisi éventuellement les données requises par le
programme)
- soit par positionnement au label de départ du programme via |&@)| suivi du label
concerné (0 a 9 ou .0 a .9) puis bour lancer |I'exécution (apres avoir saisi
éventuellement les données requises par le programme)

- soit en lancant directement le programme via suivi du label concerné (0 a 9 ou
.0 a .9) (apres avoir saisi éventuellement les données requises par le programme).

Un programme peut étre aussi exécuté pas a pas pour en vérifier le bon
fonctionnement.

Le lancement se fait dans ce cas en se positionnant soit par |[RTN|ou par [&lQ)] et en
utilisant |S&5r| pour avancer pas a pas.

* Le mode “programme”
est le mode dans lequel les programmes sont saisis et peuvent étre modifiés.

e Le mode “Escape”
— est le mode dans lequel la luminosité peut étre réglée.| ar =

[m]

= un test d’affichage aussi peut étre exécuté. | =

[=]

= et I'ensemble des caracteres alphanumériques peut étre visualisé. |g43
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5. La programmation

L' écriture d'une séquence de touches dans la mémoire programme s'appelle un

programme. Le programme transforme la calculatrice en un outil puissant.

La mémoire de programme se compose de 4 zones de programme indépendantes :
. La mémoire de travail qui est la mémoire de saisie et d’exécution de programme.

Cette mémoire est volatile et s’efface a I'extinction de la calculatrice.

. 3 mémoires de sauvegarde dans lesquelles la mémoire de travail peut étre sauvé.
Ces 3 mémoires sont constantes et conservées lors de I'extinction de la

calculatrice.

Chaque zone de programme contient 98 pas de programme, donc un total de 294 pas

de programme sont disponibles en réserve.

20 étiquettes (labels), numérotées de 0 a 9 et de .0 a .9, peuvent étre utilisées.

Le mode de programmation est activé avec la touche

ERGME

Le contenu du programme est affiché en alphanumérique sur la ligne de I'afficheur
sous la forme numéro de pas suivi de l'intitulé de I'instruction.
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Touches et fonctions utiles a la programmation :

88U| (Single Step) Incrémente le pointeur de programme de 1 ("pas suivant").

La touche SST peut également étre utilisé en mode “exécution”.
Dans ce mode, apres avoir appuyé sur SST, le code de l'instruction
courante est exécuté et le pointeur de programme se positionne

sur le pas suivant. (test pas a pas d'un programme)

@S| (Back Step)  Décrémente le pointeur de programme de 1 ("pas précédent").

{& | (Delete) Supprime l’instruction a la position courante du programme et

affiche la partie suivante du programme.

no (Insert) L'Insertion d’une instruction se fait automatiquement apres
key I'instruction courante avec décalage des instructions suivantes et
ne nécessite donc pas de touche spécifique d’'insertion.

FREN] (Program) En mode “exécution” PRGM passe au mode programmation. En
mode programmation, PRGM quitte le mode d'édition de
programme et ramene la calculatrice en mode d'exécution.

@@ (Go To) L'instruction GTO est normalement utilisé pour déplacer le

pointeur de programme vers |'étiquette spécifiee de 0 a 9 ou .0 a
9.

Dans le mode “programmation”, l'instruction ne peut pas étre
utilisée pour déplacer le pointeur, car le code correspondant serait

stocké dans le programme. Il faut donc quitter le mode

programmation en appuyant sur , effectuer un saut |&7@

vers le label spécifié 0 a 9 ou .0 a .9 et revenir en mode

programmation en appuyant sur [FREN.

RTN| (Return) Ordre de retour apres I'exécution d’un sous-programme appelé

par GSB. RTN se place en fin de sous-programme.

Mais RTN peut étre utilisé en mode d'exécution pour ramener le

pointeur de programme a |'adresse 0.

(Run/Stop) Démarre le programme ou arréte le programme (utilisé en mode

exécution).
Signifie “fin de programme” en mode programmation.

RPN-1250 Page 10



6. Touches et instructions

Chaque intruction a une adresse de pas suivi d'un intitulé correspondant a une
séquence d'appuis sur une ou plusieurs touches pour I'exprimer.

00..09| ® || 9 | B...9 - chiffres de base

Les chiffres de base sont utilisés pour entrer des chiffres dans la plage de 0 a 9. IIs sont
utilisés pour entrer la mantisse d'un nombre, entrer I'exposant, un numéro de registre
de mémoire ou un numéro d'étiquette.

Les numéros sont stockés dans le programme avec un code de 0 a 9.

1.1 U5b - Appel sous-programme

La touche GSB (GoSuB) est utilisé pour appeler un sous-programme en utilisant en
parametre le code numérique de 0 @ 9 ou .0 a .9 du label appelé.

Si l'instruction GSB est utilisée en mode exécution, le sous-programme est exécuté
immédiatement.

Un sous-programme se termine par l'instruction RTN pour assurer le retour du sous-
programme vers le programme appelant.

Exemple :
050 1
ol
LbL 1
ol
ren
G | [RTN] r~En - Retour sous-programme

Un sous-programme appelé via GSB se termine par l'instruction RTN qui assure le
retour du sous-programme juste apres l'instruction GSB appelante.
En mode exécution RTN positionne le pointeur de programme sur le pas 0.

RPN-1250 Page 11



GllE

Uko - Saut vers label

GTO permet d'effectuer un saut inconditionnel dans un programme. Il a comme
parametre un code numérique de 0 a 9 ou .0 a .9 correspondant a un label (Lbl) du
programme.

Lorsque l'instruction GTO est utilisée en mode exécution, le pointeur de programme est
positionné sur |'étiquette correspondante.

Exemple :
oto B
Y
LbL B
1.2 LbL - Label (étiquette)

L'instruction Lbl peut étre utilisée pour marquer une début de séquence dans le
programme comme une étiquette.

20 étiquettes peuvent étre utilisées, notées de Lbl 0 a Lbl 9 et de Lbl .0 a Lbl .9.

Le numéro de I'étiquette est spécifié comme parametre numérique 0 a 9 ou .0 a .9 de
I'instruction Lbl.

Vous pouvez sauter a l'endroit du programme marqué d'une étiquette en utilisant
I'instruction de saut GTO ou l'Instruction d'appel de sous-programme GSB.

G| |7sT| }i=0 ... MLzY - Tests

Les instructions de test permettent de comparer le registre X (contenu d'affichage) soit
avec la valeur zéro (0) soit avec le registre Y.

Si le test est satisfait, I'instruction suivant l'instruction de test est exécutée; sinon, la
commande suivant le test est ignorée et I'exécution se poursuit apres.

Les tests comparatifs sont :

comparaison entre X et zéro comparaison entre X et Y
G ||tsT|| 7 || x=0 =0 G [|tsT|| - || 7 || x=Y 1=y
G [[1sT|| 8 || x<>0 |10 G [[tsT|| - || B || x<>Y | 7Y
G |[tsT|[ 4 || x>0 [}70 G |[tsT|[ = || 4 || x>y [#7Y
G ||TsT|| B || x>=0 |[1{'=0 G ||tsT|| « || B || x>=y [1{=Y
G ||TsT|| 9 || x<O R G ||TsT|| = || 9 || x<Y =
G ||7sT|] 2 || x<=0 |ii=0 G ||tsT|[ - [ 2 || x<=Y [}izY
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Bsv bSt - Recul d’un pas dans le programme

La touche BST (Back Step) en mode programmation retourne au pas précédent.

Su - Sauvegarde en mémoire constante

La fonction SV (Save) permet la sauvegarde en mémoire constante (ou mémoire
continue) des registres et de la pile en mode exécution.

En mode programmation, les programmes peuvent étre sauvegardés dans 3 zones de
mémoire constante au choix en précisant 1, 2 ou 3 derriere la commande SV.

G LD

Ld - Chargement depuis mém. constante

En mode exécution la fonction LD (Load) permet de recharger les registres et la pile
sauvegardés dans la mémoire constante (ou mémoire continue).

En mode programmation, un programme peut étre rechargé depuis une des 3 zones de
meémoire constante au choix en précisant 1, 2 ou 3 derriere la commande LD.

&8 S5t - Avance d’un pas dans le programme

La touche SST (Single Step) avance d’un pas en mode de programmation.

En mode exécution, l'instruction de programme, sur laquelle le pointeur est positionné,
est exécutée, ce qui permet d'exécuter le programme pas a pas a des fins de
débogage.

Attention : dans ce cas de test pas a pas du programme si un sous-programme est
appelé, le retour du sous-programme (RTN) se produit comme en mode exécution et
renvoie au pas 0.

1.4 PRUSE - Délai d’attente

La commande Pause arréte l'exécution du programme brievement et affiche le
contenu du registre X le temps de la pause.

G | VIEwW

w E - Affichage registre

Dans un programme, la commande VIEW affiche le contenu d’un registre sans arréter
I'exécution du programme.

r~5S - Démarrage/arrét du programme
La touche R/S (Run/Stop) peut étre utilisé pour démarrer ou arréter un programme en

cours.
Au démarrage, le programme commence a s'exécuter a partir du pas de programme
courant (I'adresse en cours peut étre trouvée en passant au mode de programmation
PRGM).

En mode programmation R/S indique I'arrét du programme.
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2.1 Touche “shift” F - Fonction alternative

La touche F est utilisé pour changer la signification de la touche suivante en une
fonction alternative.

Apres avoir appuyé sur F, la fonction alternative (en orange) du bouton suivant est alors
exécutée.

Un deuxieme appui sur F active la fonction alternative G.

Un troisieme appui sur F annule les précédents appuis sur F.

L'intitulé de la touche F n'est pas enregistré dans le programme, c'est l'intitulé
alternatif de la touche suivante qui est alors affiché.

Exemple:

|:| s’'obtient en réalité en appuyant sur |:| et affiche Ln

G Touche “shift” G - Fonction alternative

La touche G est utilisé pour changer la signification de la touche suivante en une
fonction alternative.

Cette fonction G est une fonction alternative de la touche F.

Apres deux appuis successifs sur G, la fonction alternative (en bleu) du bouton suivant

est alors exécutée.
Un troisieme appui sur G annule les précédents appuis sur G.

L'intitulé de la touche G n'est pas enregistré dans le programme, c'est l'intitulé
alternatif de la touche suivante qui est alors affiché.

Exemple:

s’obtient en appuyant sur [ G | soitenréalité sur [ F [ F ][4 ]

2.2 » nt - Partie entiére

La touche IP (INTeger Part) est utilisée pour supprimer les chiffres apres la virgule
décimale du nombre et pour réduire le nombre a un nombre entier.
La fonction a la méme signification que I'arrondi vers zéro.

Exemple :
2] - |[8]] "] ... partie entiére de 2.3 [2]
[2]] - |[ @ ||ews|| 7| - partie entiere de -2.3 [-2]
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G FP

FrAc - Partie fractionnaire

La touche FP (FRACtional Part) est utilisée pour supprimer les chiffres avant la virgule
décimale du nombre et pour réduire le nombre a un nombre fractionnaire.

Exemple :
[2]] - || 8 |[Fr] ... partie fractionnaire de 2.3 [.3]
| 2 || g || 3 ||@x@|| Fp| ... partie fractionnaire de -2.3 [-.3]
——— -
PIREL Prin - Programmation

PRGM active ou désactive le mode de programmation.

2.3 EE!! - saisie en exposants de dix

La fonction EEX permet de saisir un nombre multiplié par une puissance de 10.

Si la touche est enfoncée lors de la saisie d'un nombre, cette saisie affiche I'exposant a
00 dans I'attente de son entrée.

Si le registre X (affichage) est a zéro I'appui sur EEX donne 1 comme valeur de registre
X et affiche I'exposant a 00 dans I'attente de son entrée.

L'exposant peut étre négatif en utilisant la fonction CHS.

Dans le cas de dépassement de capacité la calculatrice affiche ouErFlou

G | |[nOP

noP - Aucune opération

La commande Nop (No Operation) est une commande “vide” qui n'effectue aucune
opération. Elle sert uniguement a remplir un pas inutilisé dans le programme.

ChS chS - Changement de signe

La touche CHS change le signe du nombre sur |'affichage.
Son utilisation pendant la saisie de I'exposant d'un nombre (puissance de dix) change le
signe de cet exposant.
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Fi1 1 - Nombre de décimales

A l'aide de la touche Fix, le nombre affiché & I'écran est arrondi au nombre de
décimales spécifié. Le nombre 0 a 6 est saisi en parametre, représentant le nombre de
décimales apres la virgule 0 a 6.
En mode arrondi, le nombre est complété a partir de la droite par des zéros, jusqu'au
nombre spécifié de décimales.
L'arrondi n'affecte que l'affichage du nombre. En interne, le nombre (registre X)
continue a étre mémoriser en entier.
Le mode d'arrondi défini affecte également la maniere dont les tres petits nombres sont
affichés.
Si le nombre de décimales a afficher ne concerne que des décimales a zéro, le nombre
est affiché en puissances de 10 négatives.

Exemples :

W1l «||l@®]|] @ 4 23 @ | affiche o o0 230
3 000
b2, i3 -03
3 o0 23
G scCl

Scr - Notation scientifique

A l'aide de la touche SCI, le nombre affiché a I'écran est affiché en puissance de dix
arrondi au nombre de décimales spécifié. Le nombre 0 a 3 est saisi en parametre,

représentant le nombre de décimales apres la virgule 0 a 3.

En mode arrondi, le nombre est complété a partir de la droite par des zéros, jusqu'au
nombre spécifié de décimales.
L'arrondi n'affecte que l'affichage du nombre. En interne, le nombre (registre X)
continue a étre mémoriser en entier.

Exemples :

®

affiche

SCI

s5CI

SCI

@al|lto||®=]|eo| e

0.00 230

.230-03
. -d3
.23 -d3
0.00 23
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[m]
=
[=]

r’ - Division
Le signe + permet de diviser le premier opérande (dans la pile) par le deuxieme
opérande (dans le registre X) selon le principe de la notation polonaise inversé (RPN).

Exemple :

Division de 2.2 par 0.5
&l o 28N ENTER N O] o 5]

nne H.4

aflo

3.1 S n - Sinus

La fonction sin calcule le sinus d'un angle en radian.
L'angle doit étre saisi en radian.
Si I'angle est en degré il devra d’abord étre converti en radian par la fonction Deg-Rad.

Exemple :
sin(9°)
& [[~Rad donne 4. {96434

G | |ASIN

AS n - Arcsinus

La fonction sin-1 (Arcsinus) calcule I’ arcsinus d'un angle en radian.
L'angle doit étre saisi en radian.
Si I'angle est en degré il devra d’abord étre converti en radian par la fonction Deg-Rad.

3.2 co$5 - Cosinus

La fonction cos calcule le cosinus d'un angle en radian.
L'angle doit étre saisi en radian.
Si I'angle est en degré il devra d’abord étre converti en radian par la fonction Deg-Rad.

G | AcosS

AcoS - Arccosinus

La fonction cos-1 (Arccosinus) calcule I arccosinus d'un angle en radian.
L'angle doit étre saisi en radian.
Si I’angle est en degré il devra d’abord étre converti en radian par la fonction Deg-Rad.

3.3 EAN - Tangente

La fonction tan calcule la tangente d'un angle en radian.
L'angle doit étre saisi en radian.
Si I’angle est en degré il devra d’abord étre converti en radian par la fonction Deg-Rad.

G | kTN AEAR - Arctangente

La fonction tan-1 (Arctangente) calcule I’ arc-tangente d'un angle en radian.
L'angle doit étre saisi en radian.
Si I'angle est en degré il devra d’abord étre converti en radian par la fonction Deg-Rad.
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3.4 Sto - Enregistrement dans un registre

STO (Store) permet de stocker le nombre affiché dans le registre de données 0 a 9 ou

.0a.9.

Le numéro de registre de 0 a 9 ou .0 a .9 est entré comme parametre d'instruction.

STO (Store) est aussi utilisable de maniere “arithmétique” en ajoutant un opérateur

avant le numéro de registre (0 a 9 ou .0 a .9) entré comme parametre.

Exemple :
2! @ || 7 ajoute 2 au contenu du registre 7
| 4] || || X | | o | 1 | multiplie le contenu du registre .1 par 4

STO (Store) permet de modifier le contenu d’un registre de la pile X, Y, Zou T.

Attention : I'introduction d’'un nombre avant le STO décale la pile !
Les opérateurs arithmétiques peuvent aussi étre utilisés.
G affecte le registre X de la pile.
EST affecte le registre Y de la pile.
1S S1l) affecte le registre Z de la pile.
affecte le registre T de la pile.
En plus des fonctions de stockage direct dans les Registres Registres
} . R ) ) primaires indirects
registres 0 a 9, .0 a .9 et pile, STO (Store) peut aussi R 1 R(16) | 16
stocker des données de maniére indirecte dans des R 2 2 R(17) | 17
registres de 1 a 29, le registre 0 étant utilisé comme R3 3 R(18) | 18
index R4 4 R(19) | 19
’ ) ) " . R5 5 R(20) | 20
Ces 29 registres sont les registres “standards” ou R6 | 6 R(21) | 21
“primaires” pour les 15 premiers qui correspondent donc R7 7 R(22) | 22
aux registres de RO a R.5, et des registres indirects pour R 8 8 R(23) | 23
les 14 sui ts utilisabl . ¢ d R9 9 R(24) | 24
lesl suivants utilisables uniquement en adressage RO | 10 R(25) | 25
indirect. R.1 |11 R(26) | 26
La touche pour signifier “Index” est la touche [EER R.2 |12 R(27) | 27
R.3 13 R(28) | 28
R .4 14 R(29) | 29
Exemple : RS |15
7 ® stocke 7 comme valeur d’index dans le registre 0,
P) a ERTER puis stocke la valeur 24 dans le registre indirect (R7)
9 ® 7 |EmER  multiplie par dix le contenu du registre dont I'index est
stocké dans le registre 0.
RPN-1250 Page 18



G RCL

rcL - Rappel du contenu d'un registre

RCL (Recall) est utilisé pour rappeler un nombre du registre de données 0 a 9 ou .0 a
.9 vers l'affichage.
Le numéro de registre de 0 a 9 ou .0 a .9 est entré comme parametre d'instruction.

RCL (Recall) est aussi utilisable de maniere “arithmétique” en ajoutant un opérateur
avant le numéro de registre (0 a 9 ou .0 a .9) entré comme parametre.
Exemple :

2 ||RCL|| qF 7 rappelle le contenu du registre 7 et ajoute 2

| 4] | |RCL|| X | | ° | 1 | rappelle le contenu du registre .1 et multiplie par 4

Attention : cette opération arithmétique n’affecte pas le contenu du registre mais
seulement la valeur affichée.

RCL (Recall) permet de rappeler le contenu d’un registre de la pile X, Y, Zou T.
Attention : le nombre affiché décale la pile !
Les opérateurs arithmétiques peuvent aussi étre utilisés.

rappelle le registre X de la pile.
RCL||EST

rappelle le registre Y de la pile.

RCL||S&V rappelle le registre Z de la pile.
RCL rappelle le registre T de la pile.
) _ _ _ Registres Registres
En plus des fonctions de rappel direct depuis les registres | primaires indirects
0a9, .0a.9 etdepuis la pile, RCL (Recall) peut aussi R1 1 R(16) | 16
rappeler des données de maniére indirecte depuis des R2 | 2 R(17) | 17
registres de 1 a 29, le registre 0 étant utilisé comme R3 3 R(18) A 18
reg ' 9 R4 | 4 R(19) | 19
index. R5 | 5 R(20) | 20
Ces 29 registres sont les registres “standards” ou R6 6 R(21) | 21
“primaires” pour les 15 premiers qui correspondent donc 2 ; ; Egg; gg
aux registres de RO a R.5, et des registres indirects pour R9 | 9 R(24) 24
les 14 suivants utilisables uniquement en adressage R.0 | 10 R(25) | 25
indirect. R.1 11 R(26) | 26
e ., ENTER R.2 |12 R(27) | 27
La touche pour signifier “Index” est la touche R3 13 R(28) | 28
R.4 | 14 R(29) | 29
Exemple : RS |15
v ® stocke 7 comme valeur d’index dans le registre 0,
reL| EmE puis rappelle la valeur contenue dans le registre indirect (R7)

| 9 |[ @ |[reL|[ 2 |[Ew@ rappelle le contenu du registre dont I'index est stocké
dans le registre 0 et multiplie I'affichage par 10.
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XS

o-

Multiplication

Le signe X permet de multiplier le premier opérande (dans la pile) par le deuxieme
opérande (dans le registre X) selon le principe de la notation polonaise inversé (RPN).

Exemple :

Multiplication de 2.2 par 0.5

2]

o

2

ENITER

0]

e || 8 || &

nne

-
.
-

4.1

Ln - Logarithme népérien

In calcule le logarithme népérien du nombre affiché.
Ce logarithme naturel utilise la constante d'Euler comme base avec la valeur
2,718281828459 pour étre calculé.
L'argument de la fonction In doit étre un nombre positif non nul.

Dans le cas de zéro ou de nombre négatif, I'affichage affichera la valeur db Errar
(data error), comme indication d'erreur.

Exemple:

8

calcule le logarithme népérien de 5 soit

o
3

g43

D

G

gx

E!{P - Exposant naturel

L'exposant naturel,

est calculée a partir

2,718281828459) élevée a la puissance X.

Exemple:

8

ax

de

la constante d'Euler

calcule I'exposant naturel de 5 soit {48.4 i3

(valeur

4.2

Lol - Logarithme décimal

LOG calcule le logarithme décimal du nombre affiché.

L'argument de la fonction LOG doit étre un nombre positif non nul.

Dans le cas de zéro ou de nombre négatif, I'affichage affichera la valeur gt Error
(data error), comme indication d'erreur.

Exemple:

8

calcule le logarithme décimal de 5 soit 0698570

=

RPN-1250
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G

10x

AL ol - Exposant décimal

10* calcule I'exposant décimal du nombre X affiché, soit 10 élevée a la puissance X.

Exemple:
B [|10x| calcule I'exposant décimal de 5 = {QOOUL.
4.3 S8rt - Racine carrée

VX (SORT) permet de calculer la racine carrée d'un nombre. Le nombre ne doit pas étre

négatif.

Dans le cas d’'un nombre négatif, I'affichage affichera la valeur d& Error (data
error), comme indication d'erreur.

G

x!

89r - Carré d'un nombre

La fonction X? calcule le carré d'un nombre, ou le multiple d'un nombre par lui-méme.

4.4

SuAP - Echange des registres X et Y

Avec la touche x<>vy, il est possible de permuter les registres X et Y.
Le registre X est le registre de travail et également le contenu de I'affichage.

Le registre Y est le registre précédent du registre X dans la pile RPN.

G

Ri

rdoun - Défilement de la pile vers le bas

Avec la touche R down, il est possible de faire défiler les registres de la pile en les
permutant en cascade.

Exemple :

Pile
T

Z
Y
X

R} R R
] 4 3 c
c ! H 3
3 c { 4
4 3 c {

=

= - Soustraction

Le signe - permet de soustraire le deuxieme opérande (dans le registre X) du premier
opérande (dans la pile) selon le principe de la notation polonaise inversé (RPN).

Exemp

le :

Soustraction de 0.5 de 2.2

2]

o

2

ENITER

-

® o 3 | = nne

RPN-1250
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5.1 il - Inverse d'un nombre
La fonction 1/x permet de calculer lI'inverse d'un nombre.

Si le nombre est zéro, |'affichage affichera la valeur gt Error (data error), comme
indication d'erreur.

G yx

N . Puissance

L'instruction y”~x éleve le premier opérande Y (dans la pile) a la puissance exprimée par
le deuxieme opérande X (affichage dans le registre X).

Exemple:

9 |EWEA| 7 || y* | élévation de 3 a la puissance 7 soit C B 1

5.2 » n-nn - Conversion Inches-Millimétres
La fonction IN-MM permet de convertir des pouces (/Inches) en millimetres.
1"=254mm

Le pouce est une unité de longueur utilisée dans le systeme d’unités de mesure
anglo-saxonnes, représentant 1/12 d’un pied.

G =mm

nn-) n - Conversion Millimeétres-Inches

La fonction MM-IN permet de convertir des millimetres en pouces (/Inches).
1 mm = 0.039370 "

Le millimetre est une unité de longueur utilisée dans le systeme métrique, équivalent a
un millieme de metre.

5.3 m -Fn - Conversion Miles-Kilomeétres

La fonction MI-KM permet de convertir des miles en kilometres.
1 mi=1.60934 km

Le mile est une unité de longueur utilisée dans le systeme d’unités de mesure
anglo-saxonnes, équivalent a 5 280 pieds ou a 1 760 yards.

G +~km

Fn-rn - Conversion Kilomeétres-Miles

La fonction KM-MI permet de convertir des kilometres en miles.
1 km = 0.62137 mi

Le kilometre est une unité de longueur utilisée dans le systeme métrique, équivalent a
1000 metres.

5.4 Lb-+L - Conversion Livres-Kilogrammes

La fonction LB-KG permet de convertir des livres en kilogrammes.
11b = 0.45359 kg

La livre est une unité de poids utilisée dans le systeme d’unités de mesure anglo-
saxonnes, équivalent a 16 Onces (0Z).
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G ~kg

Fi-Lb - Conversion Kilogrammes-Livres

La fonction KG-LB permet de convertir des kilogrammes en livres.
1 kg =2.20462 1b

Le kilogramme est une unité de poids utilisée dans le systeme métrique, équivalent a
1000 grammes.

i 4 - Addition
Le signe + permet d’additionner le deuxieme opérande (dans le registre X) du premier
opérande (dans la pile) selon le principe de la notation polonaise inversé (RPN).

Exemple :

Addition de 2.2 et de 0.5
2, o 2 |BER| @ o 3 || aF Jnne 2.

6.1 clLr - Effacement de I'affichage (X)
CLR efface le registre X donc I'affichage.

G ALL )

cLrALL - Effacement des données

ALL efface toutes les données :
* lapile RPN (X, Y, Z,T),
e tous les registres (0 a9 et.0a .9)

& Correction de saisie

* En mode exécution la fonction “Back” efface le dernier chiffre entré.
* En mode programmation la fonction “Back” efface le pas courant.

6.2 P, - Caonstante d’Archiméde

La touche T (Pi) est utilisée pour entrer la constante d’Archimede, soit la valeur de
3,141592.

G | |~Rad

dEL-rA - Conversion Degré-Radian

La fonction Deg-Rad permet de convertir une valeur d’angle en degré en valeur
d’angle en Radian.

1° x /180 = 0,017453 rad
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6.3 F-c - Conversion Farenheit-Celsius
La fonction °F-°C permet de convertir des degrés Farenheit en degrés Celsius.
1°F=-17.222 °C
Sur I'échelle Fahrenheit, principalement utilisée aux Etats-Unis, le point de congélation
de I'eau est défini a 32 degrés, tandis que le point d'ébullition de I'eau est fixé a 212
degrés (échelle divisée en 180 intervalles).

G ~°C

c-F - Conversion Celsius-Farenheit

La fonction °C-°F permet de convertir des degrés Celsius en degrés Farenheit.
1 °C = 33.800 °F

Sur I'échelle Celsius (centigrade), utilisée dans la plupart des pays comme unité de
mesure standard de la température, le point de congélation de I'eau est défini a 0
degrés, et le point d'ébullition de I'eau est fixé a 100 degrés (échelle divisée en 100
intervalles).

° . - Séparateur décimal

Le point (.) est le séparateur des chiffres entiers et des chiffres décimaux d'un nombre.
Il est aussi utilisé pour préfixer les registres .0 a .9 et les labels .0 a .9

6.4 LASE! - Last X
La fonction LastX permet de rappeler dans le registre X la derniere opérande connue.
Exemple :
A4 |PEWER] 3 [ 8 || 28 jonne BHO
hppelle 35
ERIES EntEr - validation saisie

La touche Enter valide la saisie d'un nombre et le copie dans le registre Y en décalant
la pile (Z dans T, Y dans Z, X dans Y) tout en conservant ce nombre dans le registre X
(affichage) jusqu’a I'introduction d'un nouveau nombre.
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7. Exemples de programmes

1. Forensics

Test classique de calculatrice pour tester la précision du calcul.
Cet algorithme "forensics" (médecine Iégale) inventé par Mike Sebastian pour fournir
rapidement une comparaison de la précision des calculatrices scientifiques applique le

calcul suivant :

arcsin(arccos(arctan(tan(cos(sin(9))))))
ou
9 sin cos tan atan acos asin

Utilisation :
® ... lance le calcul
Programme :
! Lkl nO étiquette de début de programme
g E g fixe les décimales au maximun (6 en réalité)
3J
Y 4EL--R convertit en radian I'angle exprimé en degré
g S n sinus
[ cal cosinus
7 ERA tangente
[ AERA arctangente
9 Rcas arccosinus
nORS A arcsinus
(1 { |
(] ]
e 8 |
13 n > convertit I'angle obtenu en degré pour comparaison
M2l
5 Pl
& 7|
i1 rkn
Résultat : H5.9959956 |
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2. Factorielle

Calcul de la factorielle d'un nombre

nombre pour lequel il faut calculer la factorielle

a ... lance le calcul de factorielle

étiquette de début de programme
fixe les décimales a 0

stocke le nombre n dans le registre 1
stocke la valeur 1

dans le registre 2

étiquette pour boucle itérative

rang du calcul

qui multiplie le résultat

décrémente le rang du calcul
rappel de la valeur du rang

si différent de zéro

alors retour au début de boucle
rappel résultat

fin

Utilisation :
n

Programme :
i LbL
c Ao
3 Sko |
Y i
5 Sto Z
& LbL 9
T reL |
g 5t° 2
9 ] 1
i 5St-
it orcl |
i 0
i3 Lko 9
M rcl 2
5 rEn

Résultat :

RPN-1250
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3. Fibonacci
Calcule un nombre de Fibonacci de rang n

Utilisation :
n rang pour lequel il faut rechercher le nombre de Fibonacci
Z} | ... lance la recherche
Programme :

! Lkl 2 étiquette de début de programme
2 Ska o stocke le nombre n dans le registre .0
3 ! stocke la valeur 1
Y Skn ! dans le registre .1
5 0
B Sko
T Lkl T étiquette pour boucle itérative
B rcL O
9 ! 1
in - décrémente le rang du calcul
{4 Ska O rappel de la valeur du rang
12 H-n si égal de zéro
3 Lka B alors nombre trouvé donc fin
Mol ]

S rcl 2|

s 4 I

7T Skp 31> calcul du nombre
B rcl ]

3 Sto 2 ||
e
24 Sko 4|
22 Lka 7 itération suivante
23 LhL 8
24 rel 3 rappel du résultat
25 F, i n fixe les décimales a 0
25 5 fin du programme
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4. Cercle
Calcule le périmetre et la surface d’'un cercle a partir du rayon

Utilisation :
r rayon du cercle
& | calcule et affiche le périmétre
calcule et affiche la surface
Programme :
! Lkl § étiquette de début de programme
2 E, it 2 |fixeles décimales a 2
3 Ska o stocke le rayon r dans le registre .0
Y 2 I
g o > calcule le périmetrerx 2 xm
B P I
1 o |l
g rr'5
9 rFcL00 rappelle le rayon r du registre .0
W 559r |
P, > calcule la surface r’ x
e o |
i3 rr5
H Oko 5
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5. Stirling
La formule de Stirling (James Stirling, , mathématicien écossais, né en mai 1692 a
Garden prés de Stirling et mort le 5 décembre 1770 & Edimbourg) permet d'approcher

la factorielle d'un nombre.
n n
ﬂ,! A 'Z'JTH (E)

Cette formule améliorée donnera une meilleure approche :
Vo vam ()" (14—

n! e~ 2 — AT

% e 12 n

Lorsque la fonction ! (factorielle) n'existe pas sur une calculatrice, ce calcul de
factorielle d'un nombre est habituellement fait sur les calculatrices programmables
grace a une boucle itérative.

Ce genre de calcul peut étre tres peu colteux en termes de nombre de pas mais
excessif en temps pour des grands nombres.

Par contre, la formule de Stirling donne une approximation du résultat trés rapidement
mais colte quelques pas de programmes. (voir programme factorielle page 24)

Utilisation :
n nombre pour lequel il faut calculer la factorielle
¢} ... lance le calcul de factorielle

Programme :
i LbL M e n
¢ Sto O S rcb
3 c B o
Y o i1 rcL O
5 P i i
b o 9 ]
T S8rE 2o c
8 Sto .1 ci r
9 rcb O cc ]
i ] c3 .
it ENP o4 o
i’2 r cs Ao
3 rcl 0 ch  rr~5
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6. Binet

La formule de Binet (Jacques Philippe Marie Binet, mathématicien et astronome
francais, né a Rennes le 2 février 1786 et mort a Paris le 12 mai 1856) fournit le n-ieme
terme de la suite de Fibonacci.

1 {1+ 5\ 1 {1—+5\
N 2 V5 2

Le calcul du n-iéme terme de la suite de Fibonacci est habituellement fait sur les calculatrices
programmables grace a une boucle jusqu'a n. (voir programme Fibonacci page 25)

Ce genre de calcul peut étre trés peu colteux en termes de nombre de pas mais excessif en
temps pour des valeurs de n élevées.

Par contre, la formule de Binet donne le résultat trés rapidement mais colite de nombreux pas de

By =

programmes.
Utilisation :
n rang pour lequel il faut rechercher le nombre de Fibonacci
% | ...lance le calcul

Programme :
{ LbL 3 i ]
¢ Sko | i -
3 5 9 c
4 S8rt co r
5 ] 2l rcL |
b 4 cc m
K c c3 5
] r 24 SSrt
9 rcbL | 5 r
i m b Sko 2
i 5 21 rcl
2 S8-k 28 rcL 2
3 r S -
i~ Sto . o Rt o
5 5 3 5
{6 S8k
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7. PGCD
Un des petits programmes classiques de la programmation des calculatrices...

Beaucoup de programmeuront débuté avec ces petits programmes dont I'utilité était de
s'initier au langage de la calculatrice nouvellement acquise.

Utilisation :
nl premier nombre
ENTER
n2 deuxiéme nombre
3 calcule et affiche le PGCD
Programme :
i LbL B i3 o
¢ Sto 2 H4 chS
3 rdoon 5 rcb |
Y rdoon 6 4
5 Sko | {7 Sko 2
B LbL 7 8 rcL 3
1 rcb | {9 Sto |
B rcL 2l recl 2
9 Sto 3 e B T
o r ¢ Lto 1
itk 23 rcb |
i rcL C 24 rr5
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8. Anniversaire

Le paradoxe des anniversaires calcule le pourcentage de chance de trouver 2
personnes ayant la méme date d'anniversaire (pas forcément nées la méme année)
dans un groupe de n personnes.

365 364 363 3656 —n+1

365 365 365 365

p(n) =1

Pour simplifier, la formule retenue suppose que toutes les années sont non bissextiles.
Condidérer les années bissextiles changerait peu les résultats des calculs, mais rendrait les
programmes plus compliqués.

Utilisation :
n nombre de personnes
® ... lance le calcul du pourcentage
Programme :

{ LbL O 1 orel
¢ Sko M g Sk- 2
3 3 9 rcl ¢
Y b ol SEY 3
5 5 gl Lko |
b i oc Lhl ¢
T Sto c3 Al c
8 { o4 {
9 Sko 5 rcb 3
W Sto 3 ch -
il LbL | c {
i ' o8 0
i3 Sk- M 3 O
M rcl M o o
5 =0 3l 5
b Lko 2
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9. Ramanujan
La formule de Ramanujan permet de calculer la factorielle d'un nombre n.

e/ (2" ¢fo 4 an ot &
e

(Srinivasa Ramanujan, mathématicien indien, né le 22 décembre 1887 a Erode et mort
le 26 avril 1920 a Kumbakonam)

Utilisation :
n nombre pour lequel il faut calculer la factorielle
0 ... lance le calcul de factorielle
Programme :
{ LbL O i o
¢ Sto O ‘8 ]
3 { 9 -
4 E el rcL O
5 r ci o
B rcL O cc 3
K Y c3 0
8 P e B T b
9 S9-k £5 4
H o ch b
i 8 O Tk
2 rel O c8 4
3 o S o
] Y n Foat
5 4 I3t 75
Wb rcl O

RPN-1250 Page 33



10. Trigo

Calcul des sinus, cosinus et tangente d'un angle en degré.
N’utilise pas les fonctions SIN, COS, TAN, PI de la calculatrice.
Les résultats sont stockés dans les registres .1 .2 et .3

Utilisation :

n angle en degré

& | ...lance le calcul

Programme :
{ LbL S cc 4 43 5
e 3 | 23 i 4y o
3 5 | o4 i 45 3
¥y 5 | g5 0 46 -
5  EnkEr | ch o T rcL 0
B ] > Pl c q Y8 rcb O
K ' | cd - 49 o
a 3 | 9 rcl O o0 Y
9 r | a0 3 51 chb
i o 31 r 52 r
i ' ac o 53 o
i’2 8 33 Bko . SINUS 54 '
i3 O 4 rcL O 5% 4
oo 35 EnkEr 56 Sko 2 €OsINUS
5 Sto O 36 o 57 recb
Wb EntEr = 3 58 SoAP
i o 38 0 59 r
a8 c 39 r B0 Skn .3 TANGENTE
9 H Yo ] Bl clLr
ed s i A B2 rrS
ef 42 i
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11. Gravité
Calcul du temps de chute, en secondes, selon la hauteur

Utilisation :
h hauteur en métres
3 | ...lance le calcul

Programme :
i LbL 3
c c
3 o
Y 9
5 .
b g
1 r
8 S8-t
9 rEn
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12. Pl Day
Différentes approches de PI...

Utilisation :

il

ou

% |ou

oul| ¢l

oul &

9

Programme :

[ O T T o TR g I T o 1Y Y

C3

b O o RO o o I Y gy [ iy W

C

C

L e L T T P T T T T T U T L el el ae me me me me ma =
b O RO o I Y gy [ iy W Y

Lum-

-
[
-

BT e

0

WA O A o

N
e I |

(M ]
]
[

(M ]
M n
[ T I

it
[

el it T I N B I |
My

Y
0 0 oy

[ TR T X By
('

n-

L

it
[
(RN

"
R, V=S T Y R YT
5 s

it
X

OO0 T e e
R T R b I o PR o O

L L C
U T g

... calcul de PI

... écart avec la fonction PI

b N O R

O v R X o O XN T T s 8 Y R X R g T oy QR

g

WO L0 0 00 00 OO D0 D0 D0 D0 D0 D0 D adl o o o o o o o ol o DD DN

Ry N
S ag NN I WP

g
(W]

56

-

58

S9rk
S9rt
S9rk
S9rt
S9rk
Y
S9rt
S9rk
S9rk
S9rk
S9rt
S9rk
S9rt
S9rkE
S9rt
S9rk
S9rt
59k
b
8
S9rt
59k
S9rt
S9rk
S9rt
4

g5

.‘
rr5
LBl

=]
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13. Premier
Recherche du nombre premier le plus proche du nombre n saisi.

Utilisation :
n nombre mximum pour la recherche
(1 | ... lance la recherche
Programme :

{ LbL O o4 Sk
c R D 29 rcL .
3 ' b rel 3
Y 4 27 SoRP
5 B&8-t o8 -4
& Sko M 29 Lko 3
K { 30 reL 2
B Sto .| 31 Sto O
9 3 3c i
0 Sto 33 Sto .
it LbL 4 Lko |
i’ c 35 Lbl 3
i3 54 2 36 recL 2
o rcl 2 A
5 58t 38 '
b Sto 3 39 FrAc
T rcl M oo o
8 iy ! Oko ¢
9 Lko 4 {
el rel O 43 Sko !
cit rr5 yy Lko |
cd tbi ¢ 45 S
23 2

RPN-1250 Page 37



14. Hilo

Jeu du HILO : il faut deviner un nombre...

Si le nombre proposé est inférieur au nombre recherché affichage de -1
Si le nombre proposé est supérieur au nombre recherché affichage de 1
Si trouvé affichage de 88888 puis affichage du nombre de coups joués.

Utilisation :

XX XXXX nombre “semence”...

1) | ...lance lejeu

n (entre 0 et 1000) ... a répéter jusqu’a fin de jeu

Programme :
{ LbL B o4 Lbl 3
¢ S89rk s rr5
3 FrRc ch Sko b
Y 3 c '
5 ARALol £ Stod &
b o 9 rcL b
-l' tﬁ’: 3!’3 t’Cl’. i
B Sto | It =M
9 0 i Lto |
W Sto & I3 N
R0 4 Lko ¢
ic 8 35 rel M
i3 8 36 Lko 3
el 8 37 LbL |
5 8 B rcL
b 8 39 PSE
i1 St 2 4O PSE
i ] 4i{ PSE
9 chS Y rcb S
cd Sto 3 43l A5
el 44 Lhl 2
22 Sto 4| |45 et 3
€3 clr 46 Gko 3
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15. Fraction

Retourne un nombre a 2 décimales sous forme de fraction.
(Exemple : 12.48 ... 312/25)

Utilisation :
NN.NN  nombre a transformer en fraction (Exemple : {C.H8)
(1) | ... lance le calcul
... puis affiche le numérateur (Exemple : 3 t'E)
... affiche le dénominateur (Exemple:E’S)
Programme :
{ LbL O 9 o
e Filc 2l chb
3 { 2l orecl |
Y 0 cc 4
5 0 £3 Sko g
b Sto | Y rcl 3
7 Sko 5 Sko |
g 2 ch rcL ¢
9 . nt 21 D
W Sko 2 c8 Dko 1
it Sko 9 rcl 2
o2 LbL 1 an rcL
i3 rcb | 31 !
MH rcL ¢ i r~5
{5 Sto 3 33 rcb i
b r I rcbl
i1 Ak 35 r
8 rcl O & r~S
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16. Convert
Conversion décimal vers binaire ou binaire vers décimal.

Utilisation :
pour décimal vers binaire affiche 10.2
ou
pour binaire vers décimal affiche 2.10
nombre 0, ... lance la conversion
Programme :

{ LbL O s rr5

c R D ch LbL B
3 Sto O c i

4 Sto M ca O

5 recb 29 Sto .1

& rci 2 a2

K - 3! Sto 2
8 Sto .3 3c {

9 LbL | 33 0

W orel M a4 !

it rel 2 35 4

T~ b Rl
:3 ) ﬁ’: 3-: i‘!"S

M Sko M 38 LbL B
5 =0 39 c

b Lkto ¢ 4O Sto .
1T rcl .3 Yi ]

] o 4o 0

9 54 0 43 Sto
o rcb . yy 2

21 59 3 yg

2c¢ Lko | 45 !

c3 ibi c 47 R 2
eq rcl 0 g 5
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